

一月十六日

經文：創世記廿八至廿九章

鑰節：「你起身往巴旦亞蘭去，到你外祖彼土利家裡……娶一女為妻……」(28:2)

提要

以撒再次向雅各肯定亞伯拉罕的祝福，也像他的父親亞伯拉罕一樣 (24:3)，叫雅各不要娶迦南地的女子為妻，而要回到他們的親戚，利百加的哥哥拉班家，在那裡娶一個敬虔的妻子。雅各順從父親的指示前往巴旦亞蘭，那也是他母親原先的意思，因為怕以掃會殺他。以掃聽見父親指示雅各不要娶迦南地的女子，他才終於瞭解自己的迦南太太帶給他父親多大的煩惱。為了取悅父親和表示對他的尊敬，以掃也娶了自己的親人 (28:8~9)。他娶的是伯伯以實瑪利的女兒，這位三太太應會知道亞伯拉罕之上帝的事。以掃可能已經學到了教訓 (雖然是從痛苦中學習)，開始比較認真考慮屬靈的事。

在雅各的旅途中，有件不尋常的事發生在路斯，該地後來被他更名為「伯特利」，就是「上帝的殿」的意思。那座天使上上下下的梯子可以代表雅各的需要和禱告上達天聽，和上帝的幫助及對他禱告的回應降臨於他。梯子說明了天和地之間的關連。耶穌對他的門徒之一，來自加利利地之迦拿的拿但業說：「我實實在在的告訴你們，你們將要看見天開了，上帝的使者上去下來在人子身上。」(約 1:51) 耶穌應是用雅各天梯的故事來表明祂就是那梯子，因為祂說：「我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」(約 14:6)

毫無疑問，雅各應該知悉在他未出生前母親就得到的有關他的預言，但一直到那時，上帝才親自向他確認曾賜給亞伯拉罕和以撒的約和所有的應許。儘管雅各不配得，又有許多罪，但上帝憐憫和赦免的聲音給了他勇氣繼續前進。雅各醒來後，在上帝面前發了一個有條件的誓：如果上帝在他所行的路上與他同在，賜給他一切的需要，又使他平平安安的回到父家 (意指與他的哥哥和好)，那麼他就以耶和華為他的上帝。

上帝的確為雅各做了他所祈求的事，但那些事都是上帝早已應許要做 (28:15)，也一定會做的。雅各提出那些條件表現出他的缺乏信心和屬肉體的天性。不過，他發誓將所有的十分之一奉獻給主則十分可取，也一定很討上帝的喜悅。這個十分之一的原則遍及聖經，如果我們想討上帝喜悅，也應立誓奉獻十分之一給祂。

當雅各抵達他舅舅拉班的地方，我們看見上帝的引導。拉結在上帝的計畫中，領著他父親的羊比平常還早出來，與雅各同時到達井旁。所以雅各見到的第一個親戚就是拉結，他未來的妻子。拉結非常美麗，雅各對她一見鍾情。拉班也同意在雅各為他工作七年之後要將拉結給他為妻。我們看見這個騙人的人如何被騙。在那個時代，新娘必須將臉完全遮住，雅各就在不知自己被耍的情況下娶了拉結的姐姐利亞。拉班的藉口是，在他們那個地方，還沒有小的比大的先嫁的例。不過，七天的婚禮慶典過後，雅各也得著拉結為妻，但他必須再為拉班工作七年。因為他深愛拉結，這七年就如同幾天一樣 (29:20)。

雅各並沒有打算要成為一個多妻的人，他是被騙不得不如此。多妻在那個時候很普遍，聖經雖沒有直接反對多妻，但聖經確實藉著多妻導致的諸多問題和罪惡來教導人們不要多妻。雅各為他的欺騙付出代價，娶了一個他不愛的妻子、辛苦工作，又要忍受痛苦 (31:40~42)，服侍他的岳父長達二十年。上帝見利亞不得寵，就使她生育，她懷孕生了四個兒子 (以色列的四個支派)。

「人種的是什麼，收的也是什麼」 (加 6:7)，這是聖經的原則。雅各誠然收了他欺騙父親、兄長的惡果。讓我們小心，在一切我們做的事上誠實不欺。

禱告

全能的上帝，求您給我們誠實的恩典，使我們向您誠實的認罪，也使我們對己、對人都誠實不貳。奉主耶穌基督聖名，阿們！